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Vorrecheniibung
Aufgabe 8.1 @@O Kondensator eines Kraftwerks
In einem durch Flusswasser gekiihlten Kondensator eines Kraftwerks wird eintSattdampfstrom von
mp = 100 555 beitTp = 60 °Crgerade vollstindig kondensiert. Der zum Kiihlen verwendete Teil des
Flusswassers erwarmt sich dabei von@iy,1 = 15°C auf Tiy 2 = 25°C. Der(Kondensator ist nach
auBencadiabat:
Annahmen: r Kondensator isobar

= Im Kondensator tretenckeine Druckverluste auf.

= Anderungen derpotenziellen und kinetischen Energien sind zuVernachlassigen.

= Das Flusswasser ist als ideale Fliissigkeit mit einer konstanten Warmekapazitat von cif, = 4.18 t—é‘ K

anzunehmen. i nkompressibel
a) Bestimmen Sie die im Kondensator erzeugte EntropienSas; mit Hilfe der Gesamtbilanz um den
Kondensator.
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+ Hilte von ideale Flussigket  Formeln aus ZF.
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b) Bestimmen Sie durch eine Entropiebilanz um ‘die'Wand' die ‘aufgrund der Warmeiibertragung

entstehendeEntropieerzeugiing S’y im Kondensator.
Vergleichen Sie das Ergebnis mit dem in Aufgabenteil b) bestimmten Wert.

@ Verstindmis | Wie st doxs System aufgebaut ? Klass:ﬁzizmnﬂ o Geschlossenes  Sys .
o Stationar

* |eistet [eme Arbeit

Tw Flusswosser
Twa O < ,R / Twe
'””'"\""W"\' Abgeb it Komst.
| wond b ¢ Warme Abdabe Temp. Nicht Kons
| ~ J/\/ erz A
( ] l
—_— e~ e — T ] ~ —
. -~ |// T - e
0o 7 5 QT T 60T=333.15K
D ‘ Zn
Sit. Dumpt isotherme Sat . Wass-er
o Kondensation =D
A=l T= fo'C -
@) T
£F T fea Tds 1 Aligemeine Beziehungen
n Sa — Se
Allgemeine Beziehungen zwischen Zustandsgrossen
H=U+pV v=U-TS G=H-TS (gelten auch spezifisch)
Totale Differentiale
dU =TdS — pdV dH =TdS + Vdp ds = <6Q) (gelten auch spezifisch)

T
ds Q
at Z ; +>)\

S{?ezh‘fsche Evﬁropfc
ofs B

T.JS - 0‘4 ﬁ) Z%Js - [f4 :[4]:: 1¢—¥e = %em

— 4
Mathematish Stimnd,
aber fenmodpamish schrelbt
man igentlich nicht $o

0= M, [ hue = hyod 1My (Bye0)

_ fuen . Y
T o n ML Fuee = hwahue = G [Twa=Toe]

Hﬁ-wa -Twe] - TWQ_TWQ
M hl( Tva ’n(#

Tu®



Trick

Fa”s \orzeichen unklar st

dann  wimm ﬂ“i Werte i Qf ngrw,etk

Bettag | weil T wit Emhet [k] Qy -

Muss Positiv Sem, q“"m - My 5(3[.:% bevrvechne’r
el 4118

W ,Sv/,a'.Sw,e’ _ 0,74’26’:%’.,2 = 2131274 K

@ Eﬂer;le IMMJ Eﬂﬂop}ebi,m'lz ]Li)r \/\/an(J
%: QZvn' do\l) = Qzu:Qab = 2353841 Kw

0, ¢ladionay

Hier hobe ich Q als Bm‘mj genommen,

Jeswegen Sind die Vorzechen n Bilanz gleicharg  implantiert
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